

Зоология

С. К. Даль

О миграциях саджи *Syrrhaptes paradoxus Pall.*

(Представлено академиком В. О. Гулканином 23 VIII 1944)

Саджа, по П. П. Сушкину (³), распространена в степях и пустынях от Нижней Волги через Казахстан на юг до Казалинска и Джунгарию, населяет Зайсанскую котловину, Восточный Туркестан и всю Монголию. С. А. Бутурлин и Г. П. Дементьев (¹) приводят ареал саджи, простирающийся, кроме приведенного, до Алтая и на восток до Даурии.

Являясь в местах исследования оседлой птицей, саджа имеет сезонные миграции, связанные с ее кормовым режимом в зимнее время. Обычно эти миграции саджи не выходят далеко из границ ареала распространения этих птиц. Так, например, по С. А. Бутурлину и Г. П. Дементьеву (¹) саджи зимуют в Закаспийском крае и Туркестане.

Периодически стаи саджей по неизвестным причинам совершают миграции далеко за пределы своего ареала. Являясь типичными обитателями сухих пустынь, саджи, на непродолжительное время, посещают и совершенно чуждые им местообитания. По В. Г. Гептнеру (²) они долетают вплоть до Атлантического океана на западе, до Приморья на востоке и до Белого моря и Ирландии на севере.

По нашим наблюдениям миграции саджи иногда связаны с их периодическим гнездованием вне установившегося ареала; так, весной 1929 года большие стаи саджи появились в степях юго-восточного Забайкалья; они тогда зарегистрировались от 114° 30' до 120° в. д. (от Гринвича) и на юг от 51° с. ш. до государственной границы. Вскоре после прилета саджи стали встречаться парами, и в июне основная масса их наблюдалась примерно до 117° в. д. (жел.-дор. станции Борзя, Соктуй, Даурия, Отпор). Особенно много саджи держалось в целинных степях между селениями Кулусутай, рекой Ималка, южной границей соснового леса у селения Байнцаган и южнее устья р. Борзя. Здесь я неоднократно находил гнезда этих птиц с кладкой в 2—3 яйца, отложенных прямо на дерн с высотой травянистого покрова в 15—20 см. В начале июля 1929 г. в этих же местах я уже встречал

птенцов саджи, которые имеют совершенно исключительное по приспособляемости и красоте пуховое оперение (ковровый рисунок из сочетания желтого, коричневого и черноватого цветов). В начале августа количество саджи в степях юго-восточного Забайкалья стало резко сокращаться, и 10 VIII эти птицы нами уже перестали наблюдаться. Не было их здесь и в последующие 1930, 31, 32 и 33 годы.

Вторично миграцию саджи, но уже не на восток, а на запад от ее ареала, я наблюдал 16 апреля 1944 года. В окрестностях селения Дуг (Бежаницкий район Калининской области) в 9 ч. 25 мин. на высоте около 75 метров от земли пролетело с характерным криком три саджи. Направление их полета было на запад-юго-запад (255°). Судя по длинным рулевым перьям, все пролетевшие экземпляры были самцами.

Ս. Կ. ԴԱԼ

Syrrhaptes paradoxus Pall. Միգրացիաների մտախն

Syrrhaptes paradoxus Pall. արևալը զտնվում է Կենարոնական Ասիայում, որտեղից այդ թոշունները պարբերաբար ժիգրացիաներ են կատարում դեպի արևմուտք, հասնելով Երրեմն սինչե Մեծ Բրիտանիա:

Հեղինակը դիտել է Syrrhaptes paradoxus Pall. միգրացիաներն իրենց արեալից դեպի արևելք: 1929 թ. նրանք բուն էին դրել Բայկալյան լճից դեպի հարավ-արևելք ընկած տափաստաններում:

Արեալից դեպի արևմուտք նշված են երեք թոշուն, որոնք անցել են ՍՍՌՄ-ի Կալինինի մարզի արևմտյան մասից 1944 թ. ապրիլի 16-ին:

S. K. Dahl

On Migration of Syrrhaptes Paradoxus Pall.

The areal of Syrrhaptes paradoxus is in Middle Asia. From there these birds periodically migrate to the west, sometimes reaching Great Britain.

The author has observed a migration of Syrrhaptes paradoxus eastward from their areal: in 1929 they were found to nest in the steppes of south-eastern Transbaikal.

In the eastern direction from the areal there are traced three specimens of Syrrhaptes paradoxus, flying across the western part of the Kalinin district of the USSR on April 16, 1944.

ЛИТЕРАТУРА

1. Бутурлин С. А. и Дементьев Г. П.—Полный определитель птиц СССР, т. I, 1934.
2. Гептнер В. Г.—Зоогеография, 1936.
3. Сушкин П. П.—Птицы советского Алтая, т. I, 1938.